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Anotace:
Pilotáž byla provedena na interaktivní tabuli.
Žáci dostanou pracovní list s textem autorské pohádky Zdeňka Svěráka O požáru mlýna. V pracovním listě mají úkoly k danému textu. 
Na základě tohoto pracovního listu si zopakujeme učivo o frazeologismech, zároveň se procvičuje čtenářská gramotnost a na závěr si zopakujeme učivo o literárních druzích a žánrech.















Zdeněk Svěrák - O požáru mlýna

Požár vypukl kvůli Vilémovi. Můj bratr Vilém je již devatenáctiletý chlapec, ale má řadu nepěkných vlastností. Například stále chodí spát se slepicemi. Rodiče to dlouho trpěli, ale onoho večera, když tatínek viděl, jak Vilém s přikrývkou v podpaží leze do kurníku, řekl si, že je nejvyšší čas a to nocování na hřadu mu zatrhnout.
"Hned slezeš a lehneš do postele!" přikázal mu. Ale Vilém za sebou ještě vytáhl žebříček, a že nepůjde. To se ví, hned byl oheň na střeše. První jsem ho zpozoroval já.
"Hoří!" zvolal jsem.
Když to tatínek uslyšel, ztratil hlavu. Nevěděl jsem v té chvíli, co dřív: zda hasit, či pomoci otci s hledáním hlavy. Ještě ke všemu maminka odněkud volala, co se stalo, a nikdo nevěděl odkud, poněvadž maminka měla vždy práce nad hlavu, takže na ni nebylo vidět.
"Pojď sem," přikázal jí tatínek, "nevím, kde mi hlava stojí."
"Vždyť nehoří," zabroukala vlídně maminka a pomalu se štrachala z hromady práce k nám.
"Právě, že hoří," řekl tatínek.
"Nemaluj čerty na zeď," pohrozila mu maminka, neboť otce znala a měla za to, že si krátí čas kreslením svých oblíbených čertisek a luciferů na bílé stěny mlýnice.
Mezitím však Vilém slezl z kurníku, a protože musel hned do všeho strkat nos, měl ho již od požáru pěkně popálený.
"Hoří nám mlýn!" řekl. "Myslím, že nám nastanou horké chvilky.!
Tatínek se na Viléma zadíval a řekl: "Už vím, kdo podpálil!"
Maminka se zhrozila: "Panebože, táto, jen nikoho nejmenuj, víš dobře, že tu i stěny mají uši." A skutečně, jemně ochmýřené boltce vyčuhující z omítky a chabě zakryté tu obrázkem, tu parožím, chtivě hltaly každé slůvko.
"Já ne, tatínku!" dušoval se Vilém a sundal si čepici, abychom se sami přesvědčili, že nemámáslo na hlavě. To ho zachránilo.
"Ale co si počneme," zoufala si maminka.
"Prásknu do bot," rozhodl se Vilém, a jak řekl, tak udělal. Rána to byla slušná, ale na rozsahu požáru to nic nezměnilo.
"Ty se jdi vycpat," řekl tatínek a Vilém se schlíple odšoural do stodoly. Když se vrátil, vyčuhovala mu jak z ušních, tak z nosních dírek stébla sena.
"To nebyl rozumný nápad s tím vycpáním," pokárala maminka otce.
"Takhle Vilém chytí jako fagule*."
Vtom jsme zaslechli tiché a pravidelné vrzání.
"Mele pantem, chudák," řekla maminka. Vilém často semílal zrnka obilí roztroušená po mlýnici, pomáhaje tak otci v práci, seč mohl.
"Teď je ten pravý čas na hračičky," mrzel se tatínek a přikázal Vilémovi, aby si sbalil svýchpět švestek a zmizel. Vilém měl pro strach uděláno na zahradě doupě, kam začal své švestky jednu po druhé nosit.
"Proč je nevezmeš všechny najednou?!" obořil se na něj.
Maminka se však Viléma zastala: "Má obě ruce levé, tatínku, vždyť to sám nejlépe víš." To byla pravda. Co jen s tím měl Vilém za trápení ve škole, kde ho pan učitel Víšek nutil psát pravou netuše, že je také levá.
"Ať sebou aspoň hodí," hartusil dále otec.
Vilém sebou tedy hodil, ale švestka, kterou nesl, se mu při tom zakutálela pod postel.
"Tatínku," prosila za Viléma maminka, "chlapec neví, čí je, a ty na něj takhle!"
To však tatínka ještě více popudilo.
"Že neví? To bych se na to podíval!"
Ptali jsme se tedy Viléma, čí je, ale jemu se to vykouřilo z hlavy. Z uší mu ještě stoupaly ke stropu obláčky dýmu." Vidíš, neví!" řekla maminka a byla, to se rozumí, na koni.
Když si toho tatínek všiml, řekl vyčítavě: "Teď je ten praví čas na rajtování! Meleme z posledního a ty si hledíš své zábavy."
"Nedělám to pro zábavu," vyjela si na otce maminka tak prudce, že musel vyskočit na pec, aby ho kůň nepokopal, "jedu pro hasiče."
Než však maminka otočila klisnu ke dveřím, vrátil se z doupěte Vilém a volal: "Hasiči jedou, viděl jsem je, slyšel jsem je!"
"Dobrá, dobrá," řekl tatínek, "jen už dej ty nohy dolů, nevidím to rád."
Zapomněl jsem uvést, že Vilém, chuděra, byl chlapec samá ruka, samá noha, neměl takřka žádný trup, a jak spěchal, vzal nohy na ramena, což vypadalo nepěkně. Když dal Vilém nohy dolů, čekali jsme na příjezd hasičů.
"Uhasí to raz dva," odhadoval tatínek, když viděl, že mlýn je v jednom plameni. "Co je pro hasiče jeden plamen?"
Avšak hasiči stále nejeli.Bůhví, co Vilém viděl a slyšel, pomyslil jsem si. Zapomněl jsem uvést, že Vilém měl oko z Kašparovy krávy. O Velikonocích mu je transplantoval veterinář Proboř z Jablonce. Kromě toho často slyšel trávu růst a snad to nebožák považoval za hasičskou trubku.
"Smůla se nám lepí na paty," řekl tatínek. A opravdu, pryskyřice z naší podlahy se žárem rozehřála natolik, že jsme se nemohli hnout z místa.
"Mám obavu, že dnes nevytáhneme paty z domu," řekl ještě tatínek a všem nám po těch slovech naskákala husí kůže. Vilémovi tu a tam vyrazil na těle i brk.
Žár naštěstí zesílil tak, že se smůla stala povolnější, a všichni jsme vyběhli před stavení.Když jsme zpovzdálevší sledovali požár, zaslechli jsme z plamenů náhle hudbu.
"Kdo tam hraje?" divil se tatínek.
A tu, k velkému překvapení celé rodiny, vyšla z ohně teta Bláža. Hrála všemi barvami. Byla u nás pečená vařená, dočista jsme zapomněli, že je na návštěvě. Teta šla klidně, jako by jí ani nehořelo za patami. I v tom horku měla srdce na dlani a v druhé bylo pár kaštanů, které se jí podařilo vytahat za tatínka z ohně. "Cože jste tak zaražení?" tázala se s úsměvem. "Mlýn je přeci pojištěn.."
Když tatínek uslyšel ta zlatá slova, zvolal: "Juch!", bezhlavě se rozběhl k vantrokům a smál se na celé kolo, které vesele klapalo. Opíral se o hořící zábradlíčko, pak se však nemohl smíchy udržet a spadl do vody. Tam radostně dováděl, cákal a rozplýval se blahem, až se nám docela rozplynul.
Ještě chvíli jsme se dívali do šumícího proudu a teta Bláža řekla: "Neplačte pro něj, děti. Tatínek je ve svém živlu. Vždyť je to voda na jeho mlýn."

1) Potrhni v textu všechny frazeologismy, které znáš. 
2) Vysvětli alespoň pět rčení, pořekadel či přísloví z textu.
3) Vypiš z textu slova, která neznáš (zastaralá, ….) Kde bys hledal jejich význam?
4) O jaký druh literatury jde?
5) Jaký je to literární žánr?
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